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Soufadnice bodu Gergonnova jsou

gl & 1 i
1+ cos A’ 1+ cosB’ 1+ cos Cf
sttedu podobnosti @, (1 + cos 4, 1 4 cos B, 1+ cos C), bodil

N 1 1 1
1—cos A4 1 —¢cos B’ 1—cosC/)
N, (1 —cos 4, 1 — cos B, 1 — cos C).
Primka spojujici stted O‘(1, 1, 1) se stiedem O (cos A4,
cos B, cos C) md rovnici
z Y z
1 1 1 |=0
cos A, cos B, cos C
tili
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Body G, N lezi na hyperbole a jejich body inversni G,,
N, na piimce O0’, nebof soufadnice bodi G, N vyhovuji rov-
nici hyperboly a bodd G,, N, rovnici ptimky 00'*).

[}

0 motorech explosivnich.

Napsal Dr. Ferd. Pietsch.
(Pokratovini.)

Diilezité u kazdého stroje jest requlovdni chodw nutné pii
mensim neb vét§im zatizeni. Mdme troji princip regulace.

Nejjednodussi jest ten, Ze vynechdme nékteré zdvihy préci
konajiei. Stroj obstard si zavieni plynu, tak Ze do vdlce proudf

*) Ve pFiting hyperboly Feuerbachovy srovnej: Sur I'’hyperbole de
Feuerbach, Mathesis, 1893, str. 81; Sur le théoréme de Feuerbach (J. Neu-
berg), Mathesis, 1908, str. 201.
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jen vzduch a explose vibec nenastane. Tim se stdvd. Ze teprve
8. nebo 12. zdvih prdci kond. Vada spolivd v tom, Ze vdlec se
piili§ ochladi a tim zmens$i napjeti explodujictho plynu. Mimo
to béZi stroj velmi nepravidelné i pii tézkém setrvaéniku. —
Hojné&ji se uzivd regulace qualitativni. Nechdme kazdy Ctvrty
zdvih pracovati, ale ménime pomér plynu a vzduchu ve smési
a tim i silu explose. Tato regulace md p¥irozenou mez v té
okolnosti, Ze plyn se vzduchem smiSeny nezapaluje se v kazdém
poméru.

Obr. 5.

Tieti zpisob jest quantitativni. Pomér smési jest stdle nej-
piiznivéjsi, ale vpouStime ji do vdlce vice nebo méné, ¢imz
také sila explose se zméni.

Mechanické provedeni regulace prvniho druvhu jest toto.
Zub z, jejz vidime na obr. 3., nesedi direktné na hiideli, nybrz
na ndsadé, jez hifdel obemykajic, volné se po tomto poSinuje.
Pékami spojena jest ndsada s odstiedivym reguldtorem. Pii vétsi
rychlosti posune se nésada tak, Ze zub mine pdku a a ventil
v se tudiz ani neotevie. Plyn nevnikd pak do roury e, vedouci
k ventilu a (obr. 1.), a timto vnik4d do vdlce jen vzduch. Téhoz
dociluje kyvadlovym reguldtorem. Ventil plynovy (obr. 1.)
otvird se ndrazem tyle, jeZz vlivem hiidele rozvodového uvédi
se v kmitavy pohyb proti ventilu (obr. 6.). Tyt opatfena ky-
vadlem %, jeZ nardZi na vytnélek pevny a; tim se kyvadlo
jestd, diive neZ hrotem zasdhne tyl ¢, vychyli ze své polohy.
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Je-li vychylka mald, pak vracejic se jeSté zasdhne hrotem tyc ¢
a ventil otevie; je-li v8ak vlivem vétsi rychlosti stroje ndraz
prudky, pak kyvadlo vychyli se tak silné, Ze nemd jiz Casu
vritit se v ¢as do pavodni polohy, mine ndsledkem toho ty¢ ¢
a ventil plynovy se neotevie.

Obr. 6.

Qualitativni regulace provddi se takto. Na hiideli se po-
hybuje nésada opatfend zubem z tvaru konického, jak vidéti na
obr. 7. Néasada posunuje se pdkou od odstfedivého reguldtoru
Jdouci na pravo nebo na levo. Pfi rychlejsim chodu se posune
nisada na pravo, pika sklouzd pies misto méné zvySené, ventil
plynovy » (obr. 1. neb 3.) se méné otevie a smés jest na plyn
chudsi. — Quantitativni regulace se d4 provésti tim, Ze pdka
P, otvirajici hlavni ventil @ (obr. 2. a 1.) klouzd po konickém
zubu prdvé popsaném a tim do védlee prichdzi smési vice nebo
méné. Smés md pii tom sloZeni stejné, nebof ventil plynovy v
otvird se pfi tom zubem obylejnym. — Téhoz lze dociliti po-
moci ventilu sméSovaciho (obr. 4.). Ventil jest tak rozméfen,
ze kdyz talit ¢ spotivd na okraji, také plynové otvory jsou za-
kryty, a pfi nadzvednuti se otvory o tak dalece odkryji, Ze
proudi stejné mnozstvi plynu i vzduchu do komory o. Regu-
ldtor jest ve spojeni s klapkou %, jez piichod k vdlci vice méné
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zuzuje a tim vice neb méné smési do vdlce vpousti. Jakost
smési zlstdvd stejnd.

Pfi této regulaci povstdvd ve vélei ziedéni, jez mivd v zi-
péti, zejména pfi rychlém béhu, ndrazy ve stroji.

© M4-li se to zameziti, tu pouStime napied do vdlce vzduch
a je-li zatiZeni mensf, tu se smés vpusti do vilce v poslednim
okamziku, a zlstane u hlavy vélce, kdezto u pistu ziistane
vzduch. Kompresse jest pfi tom stejnd.

Tim jsme oviem jeité nevylerpali v8echna zatizeni, jimiz
se regulace, zejména precisni, dé&je.

Spalovanim smési ve vilci déje se za vysokych temperatur
od 800—1600 C°, dle toho, je-li smés na plyn bohatsi ¢i chudsf.
Tim ovSem nastdvd nutnost védlec chladiti, jinak by vysokou
temperaturou olej mazaci se vypafil a stroj by se brzy zastavil.

Chlazeni (obr. 1.) déje se vodou, jez spodem do pldsté
vilec obklopujiciho vstupuje a cely jej oblékajic horem vytékd.
Neni-li dosti vody &erstvé, tu se chlazeni déje stdle touz vodou,
jez z nddrzky nad védlcem umisténé rourkou do dna zasazenou
odtékd a vraci se od védlce rourkou, tésné pod hladinou zasa-
zenou. Rozdilem temperatur a tudiz hustot nastdvd trvalé prou-
déni vody. Nestati-li ani toto, pak je nutno vodu chladiti ve
chladiéich, kde se voda procezuje, jsouc vystavena proudu vzduchu
od ventildtoru. Dé&je-li se chlazeni vodou Cerstvou, tu se spo-
tieba vody odhaduje na 30 ! na ks a ho-
dinu; voda opoustéjici vilec nemd byti
teplejsi 70° C.

U malych motorii zejména u pojizdnych
chladi se vzduchem. Za tim utelem vélec jest
opatfen Zebry, jimiZ teplo rychle se rozvidi
a jeZ styk se vzduchem sprostfedkuji. Ovsem

Obr. 7. vzduch musi prouditi, kterdzto podminka

u jedoucich motord je vidy splnéna.

Konetné ndm zbyvd otdzka spousténi motord. U malych
motorii nasadi se na hifdel setrvaéniku klika, jez samotinné se
vyklesne, jakmile motor dosdhne vét¥i rychlosti. PFi vétsich
motorech majicich pfes 20 KS neni jiz mozno klikou stroj roz-
totiti. Nejuzivan&jsi zpiisob jest pak spousténi stlatenym vzduchem.
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Do malého kotliku naterpd se rutni pumpou nebo strojem vzduch
na 10 i vice atmosfér. Stroj otolf se za mrtvy bod a do vilce
vpusti se vzduch, coZz se stane asi Ctyfikrdte a tim stroj uvede
se v Cinnost.

Také se uzivalo spousténi pomoci smési plynu a vzdlichu,
jez pii poloze kliky asi 15° za mrtvym bodem se naterpd pied
pist a pak zapdli. Casto jest tato smés jiZ piipravena v prostoru
u vdlce, do kterého pii poslednim zdvihu si ji stroj sdam natlaéi.
Také smés vzduchu a par benzinovych nahrazuje smés plynovou.
Pro prvni spousténi stroje dodavaji tovdrny kotliky naplnéné
stlatenym vzduchem, také vSak lze pouZiti bomby naplnéné
kyslicnikem uhbli¢itym, jehoz tlakem se stroj rozezene. U nej-
vétsich stroji se ku spousténi uzivd malého stroje plynového,
stroje hydraulického nebo turbiny. Nejjednodussi jest spousténi
u stroji, jez pohdni dynamo nabijejici akkumuldtory. Staci
pustiti proud z akkumuldtordi do dynama, jez hézi pak jako
motor a uvede v ¢innost stroj plynovy.

Tlumeni zvuku zpasobeného prudkym vyfukem horkych
plynt, provadi se tak zvanym hrucem vyfukovym. Jest to kotlik,
majici prostor as 8krdte vétsi nez prostor zdvihovy, z plechu
neb litiny. Otvory, jimiZ plyn vchédzi a vychdzi, se umisti co
nejddle od sebe. Takovy tlumié mivd ku p¥. pro 8 KS stroj
objem as 85 litrd.

AZ dosavad mluvili jsme o stroji, jenZz ku pohonu uziva
svitiplynu. Plyn tento smiSen se vzduchem tiaskd. Explose vSak
nenastane, neni-li plyn a vzduch smiSen v urtitém poméru. Vy-
busnost smési nastdvd pii poméru plynu a vzduchu 1 : 4, pie-
stdvd pfi poméru 1 : 14. Pii poméru 1 :5 jest sila explose nej-
vét§i. Doba trvdni vybuchu se pddf na 0,16—0,45 sek., jest to
tedy explose volnd. Ridkd smés, jez by se jiz nezapdlila, stdvd se
zdpalnou, stlatime-li ji. Diive se uzivalo smési nestlatené; nyni
vesmés komprimované, coZ poklidati sludf za nejdilezitéjsi krok
pfi zdokonalovéni motord vybusnych. Stlatenim smési docili se
daleko vétsich effektd tlakovych. O pomérech tlakovych ve vélci
poutuje nds diagram na obraze 8., kde% tseCka jest drdha pistu,
pofadnice tlak. Jelikoz prdce jest ddna soutinem sily a drdhy,
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znaéf ndm plocha omezend osou tsetek a kfivkou, prici bud
produkovanou nebo konsumovanou. Cdra 1 ndm pravi, Ze pii
nassdvani tlak jest z potatku pod tlakem vnéj§iho vzduchu, tedy
pod 1 atmosférou a narfistd na 1 atmosféru. Dle kiivky 2
vzriistd tlak smési nerovnomérné od 1 atm. do 5, eventuelné
do 8 atm.; to jest takt druby. Pi tfetim taktu jest ddn tlak
kiivkou 3a, znatici stoupnuti tlaku p¥i explosi na 20—30 atm.
Dle kiivky 3b klesd tlak zvétSovanim objemu nerovnomérné az
k 1 atm. Pii ¢tvrtém taktu drzi se tlak nepatrné klesaje k 1
atmosfére.

Vidime, ze p¥i stlatovdni neroste tlak rovnomérné dle
ptimky, jak bychom otekdvali dle zdkona Boyle- Mariottova,
nybrz dle kiivky. To je zpisobeno tim, Ze pii stlateni teplota
smési stoupd, kdezto zdikon Boyle-Mariottiiv stejnost teploty
predpoklddd. Rovnéz p¥i vzristu objemu klesd tlak nerovnomérné
dle kfivky, nebof temperatura klesd rozpétim. — Vidime, Ze
pist zde podléhd mohutnym ndrazém tlakovym, jakych u parnich
stroji nemdme. P¥i plo§e pistu 1 dm? znamend to jiZ tlaky 2000
aZz 3000 kg. Musi tudiz v8echny souddsti stroje byti massivni.

Pfi chodu stroje 3 zdvihy prdci konsumuji, jeden pak
prici kond. Plocha &irkovand uddvd ndm velikost skuteiné
préce, jez plyn na ttraty energie tepelné vykond.
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Svitiplyn, uzivany ve strojich, jest sloZzen z uhlovodiki
CH,, C,H, a z plyni H, CO, CO,, O, N. Pomér t&chto plyni
je rizny dle toho, z jakého materidlu se plyn vyrdbi. Tim kolisd
také spalné teplo svitiplynu mezi 5000 az 6000 Kal.

Svitiplyn jest v8ak pro motory palivem pomérné drahym;
proto vyrdbéji se piyny pfimo z paliva pevného nebo uZivd se
plynt, jez pfi vyrobé kovi z vysokych peci jako odpadové
nezuzitkovdny odchdzeji.

Plyn generatorovy a plyny jiné.

Plyn pro stroje potiebny vyrdbime bezprostiedné pred
strojem v tak zv. generatorech. Za palivo uzivd se anthracitu
nebo koksu, jichZ plyn netieba mnoho Cistiti. Mdme dvoji druh
generatoru a to na plyn tlaeny, za druhé na plyn nassivany.

Generator na plyn tlateny jest takto zafizen: Palivo na-
sype se do pece; z kotle, v aémZ tvoif se pdra o napéti
2,)—3 atm., vede se prehidtd pira na 180°—200° zdola do
pece na rozzhavené uhli. Prvni vrstvy uhli se spalujf dokonale,
v hotejsich viak tvoii se CO, a mimo to rozkladem pédry na
horkém uhli povstivd H. Vznikd tedy plyn, jehoz hlavni sou-
tdsti jest CO a H, vedle jinych piiméskd, jeZ nutno odstraniti:
C0,, N, NH, atd. Plyn vede se nyni do Cistite, v némz jde
zdola nahoru, stykaje se s vodou, jeZ proti nému stdle kape,
prochdzejic vrstvami koksu. Pravidelné vede se jesté do jiného
listite naplnéného dievénymi pilinami. Na to konetné vede se
ke zvonu, v némz se plyn shromazduje. Generator tento md
v8ak nékteré nepékné vlastnosti. Viechen plyn nalézd se zde
pod tlakem kolem 3 atm. a tu stane se lehko, Ze nékde potne
plyn uchdzeti. Pak nastivd nebezpeii jednak vybuchu, jednak
otravy, které je tim je§té vétsi, Ze plyn CO neni ani viditelny,
ani se zdpachem neprozradi.

Oblibend&j#i jest tudiz generator na plyn nassivany, jejz
ndm poddvd v hlavnich &4stech -obr. 9.

Do pece i pti doplilovdni stdle tésné uzaviené sype se
shora koks, kterj se zdola zapali. Nahofe kolem pece jest ni-
drzka s vodou, ve které voda horkymi plyny se zahiivd. Vzduch
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vchdzi rourou A, nasycuje se parami a vchdzi pod rost Pri-
chodem rozzhavenou vrstvou koksu vznikaji uvedené plyny ze-
jména CO a H. Ostatnich plynd zbavuje se plyn generatorovy
v tak zvaném ,skrubru® S, v némz vrstvami koksu protékd
stdle voda a kde plyn na velké ploSe s vodou se stykd. Na to
vede se tasto jeSté do Cistice B, kdez prochdzi dfevénymi pi-
- linami; odtud pak jde jiz ku motoru. Pfi uvddéni generatoru
v ¢innost poudti se poldtetni plyn rourou C ven, nebof jest
nepotiebny. V kotliku K srizi se dehet. Na ndkrese k vili
jednoduchosti vypustény v3echny detaily a uveden nejjednodussf

typ generatoru. SloZit&jSim stivd se generator zejména tehdy,
chceme-li vedle anthracitu a koksu uZivati téz uhli kamenného,
hnédého, rafeliny nebo i dfivi. Pak nutno zejména odstraniti
kapalné uhlovodiky, jez se jinak ve vélci srdZeji a zastaveni
stroje zptsobuji.

U tohoto generatoru neni nebezpeti ani otravy ani explose,
nebot pfi nassdvéni je uvniti generatoru tlak mensi nez vné,
tudiZ vnéj8i vzduch mize vnikati dovnitf, nikoli vSak plyn ven.
Jsou také generatory kombinované, pfi nichZ ventildtor s jedné
- strany plyn ssaje, s druhé k motoru tladf. Vyhtevnost plynu
generatorového byvd kolem 1300 kal. za kg.
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Pfi vyrobé kovii dostdivdme z peci vysokych plyny, jez
difve nezuzitkovdiny do vzduchu unikaly a kterych dnes pouzi-
vime ku pohonu motorda.

Ve vysoké peci stiidd se vrstva koksu s vrstvou rudy;
v nejdolej§i ¢dsti spaluje se koks na CO,, ve vysiich vrstviach
redukuje se CO, na CO. CO pak odkyslituje rudu, ¢imz povstdvd
opét CO,. V plynu vychdzejicim z pece nalézdme jesté CO,
ktery mize jeSté hoieti, dile CO,, N, vodni pdry. Plyn vystu-
pujici miZe slouziti jesté za palivo, oviem mdlo vydatné,
o spalném teple asi 800—900 kal. Diive nez tento plyn ve-
deme do motori, musime jej petlivé Cistiti, zejména zbaviti jej
prachu a kovovych par pomoci vymyvati koksovych a pilinovych.
Takto vyti§téné plyny vedou se do motordi, kdez vykondvaji
prdci pohdnéjice dmychadla Zenouci vzduch do peci.

Dédvd-li ku pf. pec za hodinu 12.500 m3 odpadovych
plynd, tu mohou tyto plyny, v motoru vyuZzitkovdny jsouce,
diti az 4000 KS.

Také pii jinych piilezitostech vznikaji plyny odpadové,
Jez ku pokonu motord lze vyuZzitkovati. Tak ku pf. p¥i vyrobé
koksu dostdvdme vedle svitiplynu jesté jiné plyny pro motory
se hodici, rovnéZ p¥i vyrobé dehtu hnédoubelného. Plyny odpa-
dové maji mensi vyhievnost, také mensi zépalnost, za to viak
lze wziti vétsi kompresse od 9—12 atm.

Také se uZivd pro motory plynu, t. zv. vodnfho. Vznikd
tim, %e na zhavy koks neb dfevéné uhli v retorté vede se horkd
pdra vodni. Tim vznikne plyn, jehoZ hlavni soutdsti jsou kys-
litnik uhelnaty CO, vodik H, a kyslitnik uhli¢ity CO, a stopa
methanu.

Vyjmenujme jesté vSechny plyny pro pohon motord uzi-
vané, a sefadme je dle vyhfevnosti. Jsou to:

Svitiplyn . . . . . . vyhfevnost 5000 kal.
Vodnf plyn . . . . . . > 2500
Generatorovy plyn . . " 1300
Plyn hnédouhelny . . . o 1100—1500
Plyn z vysokych peci . - 900— 950

(Pokratovini.)



	
	Article


